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ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Καληµέρα. Ο κ. Μπεγλίτης κι εγώ υποδεχόµαστε µε ιδιαίτερη χαρά 

σήµερα στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, τον Υφυπουργό Προστασίας του 

Πολίτη, τον συνάδελφο κ. Σπύρο Βούγια, προκειµένου να ανακοινώσουµε κι 

επισήµως την παραχώρηση ενός σηµαντικού ακινήτου του Υπουργείου Εθνικής 

Άµυνας στη Λέσβο, στη Μυτιλήνη, στην περιοχή Ουτζά, προκειµένου το 

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, αναλαµβάνοντας τη χρήση του χώρου αυτού, 

να προβεί στις ενέργειες που απαιτούνται για τη διαµόρφωση, όπως θα µας πει ο 
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κ. Βούγιας, ενός πρότυπου κέντρου υποδοχής παράνοµων µεταναστών, έτσι 

ώστε να αναβαθµιστεί το επίπεδο του περιβάλλοντος µέσα στο οποίο ζουν οι 

άνθρωποι αυτοί, που σε πολύ µεγάλο βαθµό, είναι θύµατα δουλεµπορικών 

κυκλωµάτων τα οποία λειτουργούν. 

  Λυπάµαι δε που λέω πως είναι θύµατα και της αδυναµίας ή της 

έλλειψης βούλησης της τουρκικής πλευράς, να εφαρµόσει τις διεθνείς 

υποχρεώσεις της στο θέµα της µεταχείρισης της παράνοµης µετανάστευσης.  

  Θέλω να θυµίσω ότι στα προχθεσινά συµπεράσµατα του 
Συµβουλίου Γενικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αξιολογούν τις 

σχέσεις της Τουρκίας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και την ενταξιακή της πορεία, 

γίνεται ιδιαίτερη αναφορά µε ιδιαίτερη έµφαση στην υποχρέωση που έχει η 

Τουρκία να σέβεται τις διεθνείς υποχρεώσεις και να τηρεί τους όρους του 

πρωτοκόλλου επανεισδοχής, κάτι το οποίο δυστυχώς δε συµβαίνει.  

  Το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και µε τον τρόπο αυτό 

παραχωρώντας αυτό το κρίσιµο και σηµαντικής αξίας ακίνητο κατά χρήση στο 

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, συµβάλει στην αντιµετώπιση του 

µεταναστευτικού προβλήµατος και κυρίως της παράνοµης µετανάστευσης, όπως 

είπα και προηγουµένως, το ίδιο είχε γίνει πριν από µερικούς µήνες µε ένα 

σηµαντικό χώρο της Πολεµικής µας Αεροπορίας στη Ριτσώνα, που πρόκειται να 

αξιοποιηθεί κι αυτός από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. 

  Το σηµαντικότερο όµως είναι –κι αυτό θέλω να το τονίσω µε 

ιδιαίτερη έµφαση- πως το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και γενικότερα οι Ένοπλες 

∆υνάµεις της χώρας και ο Στρατός και η Πολεµική Αεροπορία και το Πολεµικό 

Ναυτικό, εφαρµόζουν όταν και όσο εµπλέκονται στα θέµατα της παράνοµης 

µετανάστευσης µε απόλυτη προσήλωση και αυστηρότητα το διεθνές δίκαιο και 

τους κανόνες της εθνικής νοµοθεσίας. 

  Αυτό είναι µια οδηγία απαράβατη που τηρούν τα Γενικά Επιτελεία 
και όλοι οι σχηµατισµοί µας, οι οποίοι δεν έχουν βεβαίως την αρχική, ή τη βασική 

ευθύνη, αλλά επειδή η φύλαξη των συνόρων είναι εν τέλει µια αποστολή και 

στρατιωτική, έχει ιδιαίτερη σηµασία να το τονίζουµε. 

  Ο κ. Βούγιας έχει το λόγο. 
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Σ. ΒΟΥΓΙΑΣ: Θα ήθελα κι εγώ να καληµερίσω και να ευχαριστήσω µε τη σειρά 

µου το φίλο Υπουργό τον Ευάγγελο Βενιζέλο και το φίλο Αναπληρωτή Υπουργό 

τον Πάνο Μπεγλίτη, που τόσο φιλόξενα µας υποδέχονται σήµερα εδώ. Να τους 

ευχαριστήσω λοιπόν γιατί ανταποκρίθηκαν αµέσως στην πρότασή µας να µας 

παραχωρήσουν κατά χρήση και για όσο διάστηµα χρειάζεται, αυτό τον πολύτιµο 

χώρο στο νησί της Μυτιλήνης ώστε να θέσουµε τις βάσεις για ένα καινούργιο 

µοντέλο υποδοχής και διαχείρισης των παρανόµων εισερχοµένων µεταναστών 

στη χώρα µας, ώστε να ανταποκριθούµε στο επίπεδο των απαιτήσεων µιας 

χώρας ευρωπαϊκής που ανταποκρίνεται σε όλους τους κανόνες του διεθνούς 

δικαίου. 

  Τον περασµένο Οκτώβριο επισκεφθήκαµε το Κέντρο Κράτησης 

στην Παγανή της Μυτιλήνης. Η εικόνα που αντικρίσαµε έθιγε το βασικό πυρήνα 

της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Ζήτησα συγνώµη από τους ανθρώπους αυτούς 

και δεσµεύτηκα ότι η Παγανή θα κλείσει. 

  Η παρουσία µου εκεί δηµιούργησε προσδοκίες για µια µονιµότερη 

επίλυση του προβλήµατος. Λίγες εβδοµάδες αργότερα το κέντρο της Παγανής 

έκλεισε για επισκευές. Βούλησή µας όµως είναι να κλείσει οριστικά η Παγανή και 

σήµερα κάνουµε το πρώτο βήµα προς αυτή την κατεύθυνση. 

  Στόχος µας δεν είναι η µετακύληση του προβλήµατος σε άλλο 

γειτονικό νησί ή στην πρωτεύουσα. Αυτή ήταν η πολιτική που ακολουθήθηκε τα 

τελευταία 5 χρόνια και οδήγησε στην κατάσταση που όλοι γνωρίζουµε µε 

κυριότερο όλων τη γκετοποίηση του ιστορικού κέντρου της Αθήνας. Στόχος µας 

είναι το κλείσιµο, ο τερµατισµός του µοντέλου Παγανής, των χώρων δηλαδή 

όπου συγκεντρώνονται άνθρωποι κάτω από απάνθρωπες συνθήκες και χώρων 

που δεν προσφέρουν καµία απολύτως υπηρεσία και που δυσφηµούν τη χώρα 

µας διεθνώς. 

  Για το λόγο αυτό ζητήσαµε από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας την 

παραχώρηση της χρήσης ενός οικοπέδου στην περιοχή Ουτζά της Μυτιλήνης για 

να προχωρήσουµε στη δηµιουργία ενός πρότυπου κέντρου καταγραφής και 

διαχείρισης παρανόµων εισερχοµένων µεταναστών. 



ΚΟΙΝΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ - 10/12/2009  

 4

  Σηµειώνω ότι το χώρο αυτό τον είχε ζητήσει και στο παρελθόν η 

Νοµαρχία από Υπουργό της Εθνικής Άµυνας της προηγούµενης κυβέρνησης, ο 

οποίος όµως δε δέχτηκε να τον παραχωρήσει. 

  Θα ήθελα λοιπόν σήµερα να ευχαριστήσω δηµοσίως τον Υπουργό 

και τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Άµυνας τον κ. Ευάγγελο Βενιζέλο και τον 

κ. Πάνο Μπεγλίτη που έκαναν δεκτή την πρότασή µας και παραχώρησαν τη 

χρήση της έκτασης για το σκοπό αυτό. 

  Η πράξη τους αυτή τους τιµά και αποδεικνύει για άλλη µια φορά 
άµεση συνειδητοποίηση ενός προβλήµατος, βαθιά αίσθηση καθήκοντος και 

κοινωνική ευαισθησία. Στόχος µας είναι η λειτουργία του κέντρου καταγραφής και 

διαχείρισης παράνοµων εισερχοµένων µεταναστών στη Μυτιλήνη και θέλουµε να 

αρχίσει η λειτουργία αυτή µέσα στο 2010.  

  Στο κέντρο αυτό οι µετανάστες που έχουν µπει παράνοµα στη 

χώρα µας, θα καταγράφονται, θα ταυτοποιούνται, θα εξετάζονται ιατρικά και στη 

συνέχεια θα διακρίνονται σε κατηγορίες και θα προωθούνται αναλόγως στην 

ενδοχώρα. Αυτοί που αιτούν άσυλο σε δοµές που θα υποδειχτούν από την 

Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων για το άσυλο που εργάζεται αυτό τον καιρό 

παράλληλα, οι ασυνόδευτοι ανήλικοι σε ανοιχτά κέντρα φιλοξενίας, όσοι χρήζουν 

βοήθειας θα προστατεύονται όπως ορίζουν οι διεθνείς συνθήκες και οι υπόλοιποι 

θα απελαύνονται. 

  Η κατασκευή του κέντρου θα γίνει µε κονδύλια που διαχειρίζεται το 

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Εξωτερικών 

Συνόρων. Για το κόστος και το χρόνο, για τη µείωση του κόστους και του χρόνου 

ολοκλήρωσης του Κέντρου, διερευνάται η συνεργασία µε την Κτηµατική Εταιρεία 

του ∆ηµοσίου για εκπόνηση µελέτης εφαρµογής, καθώς και δυνατότητα 

αξιοποίησης υπαρχουσών κατασκευασµένων κατοικιών που δε 
χρησιµοποιούνται σήµερα και βρίσκονται αποθηκευµένα στην Αµυγδαλέζα. Είχαν 

χρησιµοποιεί στη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων για τις Αστυνοµικές 

δυνάµεις. Είναι πολλές προκατασκευασµένες κατοικίες που µπορούν να 

µεταφερθούν στην περιοχή αυτή µε πολύ µικρό κόστος και σε πολύ σύντοµο 

χρονικό διάστηµα. 
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Μέχρι τη δηµιουργία όµως του πρότυπου αυτού Κέντρου το 

Υπουργείο Εσωτερικών σας ενηµερώνω ότι αναζητά ως προσωρινή λύση και την 

ενοικίαση ενός ξενοδοχείου στη Λέσβο στην οποία οι παρανόµως εισερχόµενοι 

µετανάστες θα παραµένουν για καταγραφή και ταυτοποίηση, έτσι ώστε να µην 

χρειάζεται να µεταφέρονται στη Χίο ή στη Σάµο. Αυτό θα γίνει για τους 

επόµενους λίγους µήνες µέχρι να οργανωθεί και να ετοιµαστεί το Κέντρο για το 

οποίο σας µιλούµε σήµερα. 

Βέβαια µια δοµή δεν αρκεί για να διευθετηθεί συνολικά το 
πρόβληµα. Για το λόγο αυτό συγκροτούµε οµάδα εργασίας µε σκοπό την 

εκπόνηση µιας ολοκληρωµένης πρότασης για τη δηµιουργία και τη λειτουργία 

πολλών Κέντρων καταγραφής και διαχείρισης παράνοµα εισερχοµένων 

µεταναστών και συµπληρωµατικών δοµών φιλοξενίας στη χώρα µας. 

Η οµάδα αυτή θα λειτουργεί παράλληλα και συντονισµένα µε την 

οµάδα εµπειρογνωµόνων για το άσυλο και θα αποτελείται από εκπροσώπους 
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, του Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης, της Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων για το άσυλο, της Ύπατης 

Αρµοστείας, του Συνηγόρου του Πολίτη, του διεθνούς Οργανισµού 

Μετανάστευσης και των σηµαντικότερων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο. 

Το γεγονός ότι στη χώρα µας ο αριθµός των αλλοδαπών ξεπερνά 

τις αντοχές της, καθώς και τα κύµατα των παρανόµων εισερχοµένων µεταναστών 

αυξάνονται συνεχώς, είναι ένα ευρωπαϊκό πρόβληµα. Για να µπορέσει η χώρα 

µας να διαπραγµατευτεί ξανά µε την Ευρωπαϊκή Ένωση τόσο τον κανονισµό 

«∆ουβλίνο ΙΙ», όσο και τη δυνατότητα µετεγκατάστασης αλλοδαπών σε άλλες 

χώρες της Ευρώπης που έχουν χαµηλότερο αριθµό µεταναστών, στο πλαίσιο 

ενός δικαιότερου καταµερισµού ευθυνών και της κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής για 

τη µετανάστευση που συζητείται τώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πρέπει να 

είµαστε έτοιµοι και να έχουµε τέτοιες δοµές, που να συνάδουν µε ένα ευρωπαϊκό 

κοινωνικό κράτος ∆ικαίου. 
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Στην κατεύθυνση εποµένως αυτή της µονιµότερης λύσης του 

προβλήµατος της µεγάλης παρουσίας παρανόµως εισερχοµένων µεταναστών 

στη χώρα µας, εντάσσεται και αυτό το πρότυπο Κέντρο καταγραφής και 

διαχείρισης αυτών, στη Μυτιλήνη του οποίου η δηµιουργία ξεκινά σήµερα και 

κλείνοντας θα ήθελα άλλη µια φορά να ευχαριστήσω το  Υπουργείο Εθνικής 

Άµυνας για την κίνησή του αυτή. Σας ευχαριστώ  

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα ήθελα κι εγώ κυρίες και κύριοι µε τη σειρά 

µου να καλωσορίσω στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας τον αρµόδιο Υφυπουργό 
Προστασίας του Πολίτη αγαπητό φίλο και συνάδελφο Σπύρο Βούγια, στη 

συνέχεια της πρώτης παρέµβασης του Υπουργού του κ. Βενιζέλου. 

Η σηµερινή µας συνέντευξη Τύπου µε το συναρµόδιο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη συµπίπτει µε µια σηµαντική ηµέρα στα θέµατα 

διαχείρισης της παράνοµης µετανάστευσης, θέλω να σας ενηµερώσω ή να 

θυµίσω ότι σήµερα ξεκινούν οι διαπραγµατεύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε 
την Τουρκία για τη σύναψη µιας συµφωνίας επανεισδοχής. Ουσιαστικά δηλαδή 

για τη σύναψη µια συµφωνίας διαχείρισης του µεγάλου παράνοµου 

µεταναστευτικού ρεύµατος που διέρχεται από την Τουρκία. 

Η έναρξη αυτή των διαπραγµατεύσεων σε καµία βεβαίως 

περίπτωση δεν αναιρεί ή δεν υποκαθιστά τις υποχρεώσεις διεθνείς και διµερείς 

της Τουρκίας, για την αντιµετώπιση αυτού του µεγάλου µεταναστευτικού 

ρεύµατος και βεβαίως δεν αναιρεί τις ευθύνες της Τουρκίας απέναντι στην 

Ελλάδα στο πλαίσιο του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου και διµερούς 

Πρωτοκόλλου επανεισδοχής. 

Η σηµερινή συνέντευξη Τύπου και η σχετική απόφαση της πολιτικής 

ηγεσίας του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας επιβεβαιώνει ένα διπλό ρόλο για το 

Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και τις Ένοπλες ∆υνάµεις. Ο πρώτος ρόλος είναι η 
συµµετοχή µας στη συλλογική διαχείριση του πολύ σοβαρού αυτού 

ανθρωπιστικού αλλά και προβλήµατος εθνικής ασφάλειας. Το Υπουργείο 

Εθνικής Άµυνας συλλογικά συµµετέχει ως συναρµόδιο Υπουργείο στη διαχείριση 

των παράνοµων µεταναστευτικών ρευµάτων. 
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Και επιβεβαιώνεται και ο δεύτερος ρόλος του Υπουργείου Εθνικής 

Άµυνας, ο κοινωνικός του ρόλος. Η διαχείριση δηλαδή ενός σηµαντικού 

ανθρωπιστικού ζητήµατος για το οποίο πολλές φορές η χώρα µας βρίσκεται, 

τελεί σε υπολογία απέναντι στους διεθνείς και ευρωπαϊκούς θεσµούς. 

Εγώ έχοντας την εµπειρία και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

γνωρίζω πόσες φορές η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια δεν έχει κατηγορηθεί για 

έλλειψη υποδοµών και ανθρωπιστικών κέντρων για τη φιλοξενία παράνοµων 

µεταναστών. 

Και θέλω να τελειώσω τη σύντοµη αυτή παρέµβαση λέγοντας ότι 

µια σύγχρονη ευρωπαϊκή πολιτική µετανάστευσης στο µέτρο που µας αφορά και 

εµάς ως Υπουργείο Εθνικής Άµυνας προϋποθέτει αλληλεγγύη, προϋποθέτει 

µοίρασµα και κατανοµή ευθυνών και βαρών µεταναστευτικών ροών και βαρών 

στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Ελλάδα και βεβαίως και το 

Υπουργείο Εθνικής Άµυνας προς αυτή την κατεύθυνση κινούνται. Σας ευχαριστώ 
πολύ. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θέλει να ρωτήσει κανείς τίποτε;  

Κ. ΑΤΙΑΣ («ALTER»): Θα ήθελα να σας ρωτήσω κ. Υπουργέ αν συµµερίζεστε 

την άποψη που έχει ακουστεί τις τελευταίες µέρες ότι κινδυνεύει η εθνική 

ανεξαρτησία της χώρας. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό έχει σχέση µε τον Ουτζά;  

Κ. ΑΤΙΑΣ: Όχι. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μισό λεπτό, έχει κανείς να ρωτήσει κάτι που έχει σχέση µε τον 

Ουτζά; 

Η. ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗΣ («ΕΛΛΗΝΙΚΗ Ρ/ΦΩΝΙΑ – «ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ»): Η 

διεθνής εµπειρία σε τέτοια κέντρα δείχνει εν πάση περιπτώσει ότι 

κακοφορµίζουν, γίνονται ένα στρατόπεδο συγκέντρωσης εξαθλιωµένων. Το 

πρώτο ερώτηµα είναι αν έχουµε κάποιο προγραµµατισµό για τη δυναµικότητα 
αυτού του Κέντρου και σχετικό και συναφές είναι αν υπάρχουν µέτρα, πως θα 

αντιµετωπίσουµε αυτό το γεγονός; Με ποιο τρόπο θα αποφευχθεί να γίνει ακόµη 
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ένα στρατόπεδο εξαθλιωµένων που θα υποσιτίζονται και θα φυτοζωούν; 

Υπάρχουν συγκεκριµένα µέτρα από την Κυβέρνηση γι' αυτό; Ευχαριστώ πολύ. 

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑΣ: Κατ' αρχήν υπάρχουν οργανωµένα τέτοια πρότυπα Κέντρα 

υποδοχής και φιλοξενίας παρανόµως εισερχοµένων µεταναστών σε πολλές 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα οποία λειτουργούν κάτω από αξιοπρεπείς 

συνθήκες υποδοχής και λειτουργίας. 

  Επίσης στη δική µας χώρα θα µπορούσα να σας πω παραπέµψω 

στο παράδειγµα της Σάµου. Είναι µικρότερης κλίµακας Κέντρα υποδοχής, η 
Σάµος έχει 200-250 άτοµα περίπου χωρητικότητα και θα µπορούσε ως χώρος να 

λειτουργήσει ικανοποιητικά εάν υπήρχαν οι συµπληρωµατικές δοµές.  

  Αυτό το διάστηµα του χειµώνα υπάρχει µια µικρή µείωση και 

επωφελούµαστε ώστε να είµαστε έτοιµοι το καλοκαίρι µε τις µεθόδους που σας 

προανέφερα. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα κ. Υπουργέ αν υπάρχουν κάποια στοιχεία όσον 
αφορά την είσοδο παρανόµως µεταναστών για φέτος και αν υπάρχει ένα 

συγκριτικό στοιχείο σε σχέση µε παρελθόντα έτη πρόχειρο, να µας πείτε. Κάτι 

έχει ακουστεί για 150.000 πέρσι. Είναι έτσι;  

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑΣ: Είναι περίπου έτσι όπως τα λέτε. ∆εν έχω αυτή τη στιγµή τον 

αριθµό µαζί µου, αλλά φέτος είµαστε … 

(∆ιαλογικές συζητήσεις) 

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑΣ: Ας απαντήσω εγώ σε όλες τις ερωτήσεις που είναι για εµένα και 

µετά ο Υπουργός σε όλες που είναι γι' αυτόν, ή ο Αναπληρωτής Υπουργός. 

Πάντως µέχρι στιγµής είµαστε 10 έως 15% χαµηλότερα. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Επί τη βάση δηλαδή στα 150 πέρσι κ. Βούγια; 

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑΣ: Ναι. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μπορείτε να µας πείτε κ. Βούγια πόσα λεφτά έχει πάρει η 

χώρα µας τα τελευταία χρόνια για να διατηρεί αυτά τα κολαστήρια ψυχών; 

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑΣ: Έχω µαζί µου µια επιστολή του κ. Barrot προς τον κ. 

Παυλόπουλο που έχει ηµεροµηνία 1η Οκτωβρίου, τρεις µέρες πριν τις εκλογές 
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εποµένως είναι πάρα πολύ πρόσφατη. Λέει ότι δίνονται χρήµατα, αρκεί εµείς να 

τα αξιοποιούµε σωστά.  

Έχουν δοθεί περίπου 73 εκατοµµύρια ή µάλλον πρόκειται να 

δοθούν συνολικά 73 εκατοµµύρια ευρώ για την περίοδο 2008-2013. 

Συγκεκριµένα 5 εκατ. το 2008, 7 εκατ. 500 χιλιάδες το 2009 και 13 εκατ. 

υπάρχουν εγγεγραµµένα στο 2010.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα θέµατα του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη θα τον 

ρωτήσετε, θα τον έχετε τον κ. Βούγια καθηµερινά εκεί. Αν θέλετε να ρωτήσετε 
κάτι που έχει σχέση… 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είπατε κ. Υπουργέ ότι το πρότυπο αυτό Κέντρο το οποίο 

θα φτιαχτεί, θα είναι ένα Κέντρο Υποδοχής καταγραφών και ταυτοποίησης και 

µετά µοιράσµατος των µεταναστών στις ανάλογες περιοχές. Και κάποιοι απ’ 

αυτούς θα γυρίζουν στην πατρίδα τους. Το ερώτηµα που έχω να σας κάνω είναι 

πολύ απλό.  

  Είναι γνωστό σε όλους µας ότι µόλις φτάνουν στην πατρίδα µας 

δηλώνουν πολιτικοί πρόσφυγες και ζητάνε πολιτικό άσυλο. Πώς θα τους γυρίσετε 

στην πατρίδα τους;  

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑΣ: Το ότι ζητούν πολιτικό άσυλο δε σηµαίνει ότι δίδεται η ιδιότητα 

του πρόσφυγα σε όλους. ∆εν εγκρίνεται η αίτησή τους. Βεβαίως η χώρα µας 

κατηγορείται ότι εγκρίνει ένα πολύ µικρό ποσοστό εγκρίσεων αιτήσεων ασύλου. 

Όλες οι ευρωπαϊκές χώρες της Ευρώπης έχουν ένα ποσοστό που κυµαίνεται 
από 15 έως 25, 30 και 40%. Εµείς δίναµε 0,04 σε Α’ βαθµό και 10% σε Β’ βαθµό. 

Απορρίπτουµε αιτήσεις, γιατί δεν µπορούµε καν να τις διαχειριστούµε, δεν 

µπορούµε να τις εξετάσουµε, να µπορούµε να περάσουµε αυτούς τους 

ανθρώπους από συνεντεύξεις.  

Γι’ αυτό το λόγο και πάλι µε επισπεύδων το Υπουργείο Προστασίας 

του Πολίτη, παρότι απ’ την πρώτη στιγµή ο Υπουργός δήλωσε πως το θέµα του 
ασύλου είναι ένα θέµα νοµικής και κοινωνικής φύσεως, δηλαδή πρέπει να πάει 

µάλλον στο Υπουργείο Εσωτερικών, συγκροτήσαµε µια διευρυµένη επιτροπή η 

οποία θα δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις και τις προτάσεις ώστε το άσυλο στην 

Ελλάδα να αποδίδεται σε αυτούς που πραγµατικά το δικαιούνται. 
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Αυτό ξέρετε συνδυάζεται και µε ταξιδιωτικά έγγραφα, τα οποία θα 

έδιναν τη δυνατότητα αν λειτουργούσαµε σωστά και αποτελεσµατικά και 

γρήγορα, όχι µόνο να µην παρατηρούνται τα φαινόµενα της Πέτρου Ράλλη κάθε 

Παρασκευή βράδυ που χιλιάδες αλλοδαποί στοιβάζονται και συνωστίζονται για 

να πάρουν έναν αριθµό προτεραιότητας για κάποια συνέντευξη, αλλά  να πάρουν 

και ταξιδιωτικά έγγραφα να φύγουν απ’ τη χώρα µας, να πάνε στη χώρα που 

επιθυµούν.  

Γιατί τους περισσότερους δεν έχουν σκοπό, δεν είναι ο τελικός 
προορισµός η Ελλάδα. Εγκλωβίζονται εδώ µε τη Συνθήκη ∆ουβλίνο ΙΙ. Με την 

νέα κυβέρνηση ξεκινούµε τις διαβουλεύσεις ώστε να εξορθολογίσουµε τη 

διαδικασία παροχής ασύλου µέσα στα πλαίσια του κοινού ευρωπαϊκού δικαίου 

και εποµένως να µπορούµε να διεκδικήσουµε µία επαναδιαπραγµάτευση για µια 

δικαιότερη κατανοµή ευθυνών σε σχέση µε την ευθύνη της υποδοχής τόσων 

χιλιάδων µεταναστών που έρχονται και βρίσκουν πρώτη ανοιχτή πύλη τη χώρα 
της Ελλάδας.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ναι, αλλά πόσοι % απελαύνονται απ’ αυτούς που έρχονται 

παρανόµως στη χώρα µας; Πόσο % απελαύνονται, γυρνάνε πίσω δηλαδή;  

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑΣ: Απελαύνονται όσοι µπορούν να πάνε σε µία χώρα. Εµείς τηρούµε 

τα ανθρώπινα δικαιώµατα.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποσοστό, πόσο %;  

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑΣ: Απελαύνονται γύρω στο 20%; Είναι µικρό το ποσοστό που 
απελαύνεται διότι δεν υπάρχουν συνοµιλητές στις χώρες και διµερείς σχέσεις.. 

∆εν µπορούµε να στείλουµε πίσω ανθρώπους σε χώρες µε εµπόλεµη κατάσταση 

όπου διώκονται συνολικά. Η Ελλάδα είναι µια χώρα που έχει αναπτυγµένο 

αίσθηµα φιλοξενίας και δικαιοσύνης.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να µου πείτε κ. Βούγια πόσοι µετανάστες 

βρίσκονται αυτή τη στιγµή στη Μυτιλήνη; Και απ’ την ώρα που κλείσατε την 
Παγανή, να µας πείτε πού βρίσκονται αυτοί οι µετανάστες; 

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑ: Κάθε µέρα έχουµε δελτία ενηµέρωσης από εκεί. Σήµερα µπορεί να 

µη βρίσκεται κανείς. Πολλές φορές βρίσκονται 30 ή 40 άνθρωποι, εξαρτάται και 
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από τα δροµολόγια των πλοίων. ∆εν µένουν πάντως πάνω από 1 ή 2 µέρες εκεί. 

Πηγαίνουν µε το καράβι στη Χίο.  

Επίσης σύντοµα θα προχωρήσει η διαδικασία της ενοικίασης ενός 

ξενοδοχείου που να µπορούν να µένουν εκεί για σύντοµο χρονικό διάστηµα κάτω 

από αξιοπρεπείς συνθήκες.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Όπου και εκεί έχουν προβλήµατα όµως.  

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑ: Σας είπα εγώ ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα; Ξεκινήσαµε να τα 

αντιµετωπίζουµε απ’ την πρώτη µέρα, αυτό είναι. Είναι ένα τεράστιο πρόβληµα 

το µεταναστευτικό στην Ελλάδα.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η σύγχρονη πολιτική µετανάστευσης που προσδοκάτε, 

συνάδει δηλαδή µε το να τους πάτε προκάτ;  

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑ: Τα προκάτ τα οποία σας αναφέρω, έχουν φιλοξενήσει Έλληνες 

αστυνοµικούς στη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων, έχουν κλιµατισµό. ∆εν 

παίρνουν πάνω από 4 ή 5 άτοµα µέσα σε ένα χώρο. Έχουν µπάνιο στο κάθε 

δωµάτιο. Μην υποτιµάτε την προσπάθεια που γίνεται. Θα έπρεπε να έρθετε µαζί 
µου στην Παγανή για να βρείτε χίλιους ανθρώπους σε τρεις χώρους, όπου 

πραγµατικά στο δάπεδο µέσα σε νερά, απόνερα, παιδιά, γυναίκες έγκυες, µωρά, 

άρρωστοι, συνυπήρχαν κάτω από άθλιες συνθήκες µιας κόλασης.  

Απ’ την κατάσταση αυτή να πάµε σε αυτά τα προκατασκευασµένα, 

νοµίζω πως είναι ένα τεράστιο βήµα µέσα σε λίγους µήνες, που και εγώ δεν 

περίµενα ότι θα προλαβαίναµε να κάνουµε µέχρι το επόµενο καλοκαίρι. Και γι’ 
αυτό άλλη µια φορά, γιατί τίποτα δεν είναι δεδοµένο σε αυτό τον τόπο, θέλω να 

ευχαριστήσω το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας γι’ αυτή την παραχώρηση.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μην επαναλαµβάνουµε νοµίζω πράγµατα γνωστά τώρα. Με 

συγχωρείτε που το λέω, αλλά τα έχω διαβάσει άπειρες φορές εγώ ως 

αναγνώστης.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κάτι που είναι άγνωστο ενδεχοµένως µπορώ να ρωτήσω 
τον κ. Βούγια;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αν είναι άγνωστος πώς να το ξέρει ο κ. Βούγιας;  
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∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ο κ. Βούγιας σίγουρα το ξέρει. Αν το κλείσιµο, η απόφασή 

σας να κλείσετε την Παγανή, υπήρξε αντίδραση από τους Ευρωπαίους και αν 

συνδέθηκε µε τη συνέχιση της λειτουργίας της Frontex, η αποκατάσταση του 

προβλήµατος στη Μυτιλήνη. 

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑ: Όχι, δεν έχει καµία σχέση. Ξεκινήσαµε από το χειρότερο, το πιο 

δύσκολο ανθρωπιστικό πρόβληµα που αντιµετωπίσαµε την πρώτη βδοµάδα, το 

οποίο πιστεύω πως ήταν µια µεγάλη, µια βαριά µελανή κηλίδα στο πολιτισµένο 

πρόσωπο της χώρας. Στη Χίο, στη Σάµο, στον Έβρο, στην Πάτρα, υπάρχουν και 
εκεί πολλά προβλήµατα. Αλλά αυτό ήταν το πιο οξύ πρόβληµα. Από εκεί 

ξεκινήσαµε και πηγαίνουµε σιγά-σιγά προς µια καλύτερη κατάσταση.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και επίσης ποιος σας είπε ότι στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης είναι ειδυλλιακές οι συνθήκες κράτησης των µεταναστών; Λέω µήπως 

νοµίζετε ότι είναι ειδυλλιακές.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είπατε προηγουµένως ότι ζητήσατε συγνώµη για τις 

συνθήκες διαµονής από τους παράνοµους µετανάστες που βρίσκονται στην 

Παγανή. Μήπως σχεδιάζετε να ζητήσετε και συγνώµη από τους κατοίκους των 

νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, για την αποτυχία της προσπάθειας να 

αναχαιτιστεί αυτό το ανθρώπινο κύµα που έχει κατακλύσει ολόκληρη την 

ανατολική επικράτεια της Ελλάδος;  

  Σας υπενθυµίζω ότι στο Αγαθονήσι είναι µειοψηφία αυτή τη στιγµή 
οι Έλληνες. Ευχαριστώ.  

ΣΠ. ΒΟΥΓΙΑ: Εγώ δε διαπίστωσα στην επίσκεψή µου στη Μυτιλήνη ότι η τοπική 

κοινωνία βλέπει το ζήτηµα αυτό µε τον τρόπο µε τον οποίο µου περιγράφετε. Όχι 

µόνο δηλαδή δε χρειάζεται και να ζητήσω συγνώµη απ’ τους ανθρώπους αυτούς, 

αλλά κουβεντιάσαµε σε µια αίθουσα έτσι και πιστεύω ότι το βλέπουν το 

πρόβληµα µε κατανόηση, συµπάθεια για το δράµα των ανθρώπων αυτών και 

θέλουν να βελτιωθεί η κατάσταση γιατί είναι για όλους, για την τοπική κοινωνία 
και για τους παράνοµους µετανάστες πάρα πολύ καλύτερα έτσι όπως πάµε να το 

διευθετήσουµε. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πάντως να σας πω κάτι; Για να µη δηµιουργείται παρεξήγηση. Αφ’ 

ης στιγµής διέρχονται από την Τουρκία και φεύγουν απ’ τα παράλια της Τουρκίας 
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µε κάποιο ψαροκάικο ή µε κάποια βάρκα και τους εντοπίζεις µεσοπέλαγα, τι 

δυνατότητα έχεις; Να τους σώσεις και να τους µεταφέρεις στη στεριά.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Υπουργέ το ξέρετε καλύτερα από εµάς, το 

αποτέλεσµα µετράει. Και το αποτέλεσµα είναι ότι αυτή τη στιγµή… 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αφορά τη στάση των χωρών που γεωγραφικά µεσολαβούν. Για 

σκεφτείτε πρακτικά, τι µπορεί να κάνει οποιαδήποτε ευρωπαϊκή χώρα εάν βρίσκει 

τους µετανάστες να µισοπνίγονται µέσα στη θάλασσα. Τι θα έπρεπε να κάνει;  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τα παραδείγµατα της Ιταλίας και της Ισπανίας δείχνουν ότι 

κάτι περισσότερο απ’ αυτό που γίνεται εδώ πέρα µπορεί να γίνει.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ποια; Για πείτε. ∆εν υπάρχουν αυτά. Σας παρακαλώ. Θα τα 

συζητήσετε αυτά µετά.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Βενιζέλο µία ερώτηση για σας. Κύριε Υπουργέ, κατά 

καιρούς βλέπουν το φως της δηµοσιότητας φωτογραφίες κακοµεταχείρισης 

παράνοµων µεταναστών από στρατιωτικά περίπολα στην παραµεθόριο. Συχνά 

οι φωτογραφίες αυτές δηµοσιεύονται στα διάφορα blogs. Πώς σκέφτεστε να 
αντιµετωπίσετε αυτά τα φαινόµενα και αν σκέφτεστε να κάνετε έναν κώδικα 

συµπεριφοράς σε συνεργασία και µε το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, ώστε 

να ξέρουν και οι στρατιώτες της παραµεθορίου, πώς πρέπει να αντιµετωπίζουν 

τέτοιου είδους περιστατικά. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Έχω ελέγξει φωτογραφίες που έχουν δηµοσιευτεί στο διαδίκτυο και 

το συµπέρασµα στο οποίο έχουµε καταλήξει είναι ότι οι φωτογραφίες αυτές είναι 
όλες παλαιότερες. 

  Πρόσφατη φωτογραφία, µετά την 4η Οκτωβρίου, µετά την ανάληψη 

των καθηκόντων της νέας κυβέρνησης, δεν έχουµε εντοπίσει και ελπίζω να µην 

εντοπίσουµε. 

  ∆ιότι οι οδηγίες που έχω δώσει σε όλες τις στρατιωτικές υπηρεσίες, 

σε όλα τα επιτελεία και σε όλες τις µονάδες είναι να εφαρµόζουν χωρίς καµία 

παρέκκλιση το  σύνταγµα, την Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου, τη Σύµβαση της Γενεύης και γενικά να σέβονται την προσωπικότητα 

και την αξιοπρέπεια όλων των παράνοµων µεταναστών. 
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  Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έχει την ευθύνη, το λιµενικό 

και η αστυνοµία έχουν την κύρια ευθύνη. Βεβαίως ενδέχεται στρατιωτική δύναµη 

να εντοπίσει παράνοµο µετανάστη που εισέρχεται στο ελληνικό έδαφος και τότε 

συλλαµβάνεται ώστε να τον παραδώσει στην αρµόδια αστυνοµική αρχή. 

  Το Υπουργείο Εθνικής Αµύνης δεν πρόκειται να ανεχτεί καµία 

παρέκκλιση από αυτόν τον άξονα που είναι σαφής και στο Γενικό Επιτελείο 

Στρατού και στην Αεροπορία µας και στο Ναυτικό µας, αλλά κυρίως αναφέροµαι 

στο ΓΕΣ, γιατί οι στρατιωτικές µονάδες είναι αυτές που ενδέχεται να εµπλακούν 

σε ένα παρόµοιο επεισόδιο. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Όπως επισηµάνατε και εσείς, η βασική αποστολή 

ενδεχοµένως και όχι αποστολή του στρατού, δεν είναι η φύλαξη των συνόρων... 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Η αστυνοµική φύλαξη των συνόρων. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Ακριβώς. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Βασική αποστολή του στρατού είναι η στρατιωτική φύλαξη των 

συνόρων. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θέλω να επισηµάνω ότι πριν από µερικά χρόνια επί 
κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, είχε προσληφθεί ένας µεγάλος αριθµός από την αστυνοµία 

ως συνοριοφύλακες. Αυτοί κατέβηκαν από τα σύνορα στα αστικά κέντρα, ακόµα 

και στην Οµόνοια στα αστυνοµικά τµήµατα. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι, αλλά είναι προσωπικό του Υπουργείου Προστασίας του 

Πολίτη. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μάλιστα, αναγκαστικά όλα αυτά τα χρόνια ο στρατός, 

φεύγοντας οι συνοριοφύλακες από εκεί πέρα, ενεπλάκη περισσότερο σε τέτοιες 

αποστολές. Έχετε συζητήσει καθόλου το θέµα µε το Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη και πώς θα αντιµετωπιστεί; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  ∆εν εντοπίζω να υπάρχει κύµα εισόδου από τα χερσαία σύνορα 

τέτοιο που να µας αναγκάσει να λάβουµε κάποια πρόσθετα µέτρα, από τα 

χερσαία σύνορα. 

  Και εν πάση περιπτώσει  εκεί όπου υπάρχει πρόβληµα, επειδή η 

επανεισδοχή είναι εύκολη από τα χερσαία σύνορα, εφαρµόζονται οι κανόνες του 
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διεθνούς δικαίου, οι οποίοι ισχύουν εν προκειµένω. Το µεγάλο πρόβληµα είναι 

από τα θαλάσσια σύνορα. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  (Μιλάει εκτός µικροφώνου). 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Θέλετε να επαναλάβετε την ερώτηση γιατί σας έκοψα εκείνη τη 

στιγµή και δεν ήθελα να φανώ αγενής, απλώς για λόγους οργανωτικούς καθαρά. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Επειδή ακούµε τις τελευταίες µέρες ότι υπάρχει, λόγω της 

οικονοµικής κρίσης και ένα θέµα σε ό,τι αφορά την εθνική µας κυριαρχία. Αν 

συµµερίζεστε αυτόν τον προβληµατισµό. Αν βάλλεται, αν κινδυνεύει η εθνική µας 

ανεξαρτησία. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Απουσίαζα δυστυχώς από τη χθεσινή συνεδρίαση του Υπουργικού 

Συµβουλίου, λόγω της επίσκεψής µου στην Κύπρο, αλλά διαβάζοντας και 

ακούγοντας τη σχετική δήλωση του Πρωθυπουργού, έχω σχηµατίσει την 

εντύπωση ότι το µήνυµά του είναι πάρα πολύ απλό. 

  Τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα της χώρας, είναι προφανές ότι 

περιορίζουν το εύρος των χειρισµών µας. Περιορίζουν τη διακριτική ευχέρεια της 

Ελληνικής Κυβέρνησης και µειώνουν τη διαπραγµατευτική µας δύναµη στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση και σε άλλα φόρα, όπου χειριζόµαστε πάρα πολύ σηµαντικά 

θέµατα. 

  Και επειδή πρέπει να έχουµε τη µεγαλύτερη δυνατή διπλωµατική 

ισχύ και επειδή κάθε κυβέρνηση πρέπει να έχει στη διάθεσή της όλα ει δυνατό τα 

µέσα άσκησης νοµισµατικής, εισοδηµατικής, αναπτυξιακής και κοινωνικής 

πολιτικής, γι’ αυτό πρέπει να ανατάξουµε τη δηµοσιονοµική κατάσταση της 
χώρας. 

  ∆ε νοµίζω ότι υπάρχει κανείς λογικά σκεπτόµενος και καλόπιστος 

άνθρωπος, όχι µόνο Έλληνας πολίτης, που να µην τα θεωρεί όλα αυτά 

αυτονόητα και φαντάζοµαι ότι αυτή η προσπάθεια για την ανόρθωση της 

δηµοσιονοµικής κατάστασης και το σπάσιµο του φαύλου κύκλου στον οποίο 

έχουµε εµπλακεί εδώ και πάρα πολύ καιρό, αυτή η προσπάθεια είναι µια 

πανεθνική προσπάθεια. Μια προσπάθεια που θέλει κοινωνική και πολιτική 

στήριξη, θέλει συναίνεση. 
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∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Να ρωτήσω κάτι επειδή το θέµα είναι επίκαιρο; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Παρακαλώ. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  (Μιλάει εκτός µικροφώνου). 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Παρακαλώ, δε σας ακούω. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Επειδή το θέµα είναι επίκαιρο και θα ήθελα τη γνώµη σας 

κυρίως ως πανεπιστηµιακού. Θα ήσασταν υπέρ ή κατά της κατάργησης του 

ασύλου στα Πανεπιστήµια; Ευχαριστώ. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  ∆εν τίθεται ζήτηµα κατάργησης του πανεπιστηµιακού ασύλου. 

Τίθεται ζήτηµα σεβασµού του πανεπιστηµιακού ασύλου, το οποίο δεν το 

παραβιάζουν µόνο αστυνοµικές δυνάµεις, κάτι που συµβαίνει σπάνια, το 
παραβιάζουν και µη ελεγχόµενες οµάδες ατόµων που καταλύουν την ακαδηµαϊκή 

ελευθερία. 

  Ειλικρινά λυπάµαι όταν καλούµαι σε πανεπιστηµιακού χαρακτήρα 

εκδηλώσεις οι οποίες προκειµένου να διεξαχθούν και προκειµένου να 

προστατευτούν, οργανώνονται σε µη πανεπιστηµιακούς χώρους, σε ξενοδοχεία, 

σε συνεδριακά κέντρα, σε δηµοτικές αίθουσες. 

  Αυτό κάτι σηµαίνει. Σηµαίνει ότι τελικά καταφύγιο των ιδεών και της 

ελευθερίας του λόγου δεν είναι το Πανεπιστήµιο ως χώρος, αλλά κάποιος άλλος 

χώρος. Άρα το πανεπιστηµιακό άσυλο καταλύεται όταν δε λειτουργεί. 

  Ο νόµος προβλέπει δε ότι όταν τελείται αυτόφωρο κακούργηµα ή 

αυτόφωρο πληµµέληµα κατά της ζωής, δε χρειάζεται καν άδεια πανεπιστηµιακού 

οργάνου, προβλέπεται αυτεπάγγελτη και άµεση επέµβαση των διωκτικών 

δυνάµεων.  

  Άρα πρέπει να εφαρµόζεται ο νόµος και πρέπει να αντιληφθούµε 
ότι το άσυλο έχει άλλο σκοπό από αυτόν που κάποιοι νοµίζουν.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και γιατί δεν εφαρµόστηκε ο νόµος στα πρόσφατα 

επεισόδια; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εφαρµόστηκε, σε πολλές περιπτώσεις εφαρµόστηκε. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η αστυνοµία γιατί δεν έκανε παρέµβαση κ. Υπουργέ; 
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ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σε µία περίπτωση υπάρχει....  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  10 µολότοφ βρήκαν... 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: .... που έπρεπε να εφαρµοστεί αλλά πρέπει να σας πω ότι την 

ευθύνη για τα θέµατα αυτά την έχει πρωτίστως και καλώς την έχει η εισαγγελική 

αρχή. 

  ∆ιότι η εισαγγελική αρχή, που έχει υπό τις εντολές της τις 

αστυνοµικές δυνάµεις, έχει και τη νοµική γνώση να εκτιµήσει τα περιστατικά, να 

χαρακτηρίσει τις πράξεις και να δώσει τις οδηγίες που πρέπει να δώσει. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Υπήρχε έλλειψη δηλαδή καλής εισαγγελικής λειτουργίας κ 
Υπουργέ; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  ∆ε θέλω να κάνω εκτίµηση για τον τρόπο µε τον οποίο η 

Εισαγγελία ασκεί τα καθήκοντά της. Απλώς, απαντώντας σε µια θεωρητική 

ερώτηση, έδωσα µια θεωρητική απάντηση. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  (Μιλάει εκτός µικροφώνου).  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Ένας – ένας, βλέπω µεγάλο πάθος. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Χτες στη Νοµική συνεργείο καθαρισµού βρήκε 10 µολότοφ 

έτοιµες για εκτόξευση και τις βρήκε τελείως τυχαία. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Άρα οποιοσδήποτε αναφέρει ή µε οποιοδήποτε τρόπο περιέλθει σε 
γνώση της αστυνοµικής δύναµης ή της εισαγγελικής αρχής, ότι υπάρχει 

προπαρασκευή τέτοιων υλικών ή κατοχή ή προετοιµασία χρήσης, υπάρχει 

κακουργηµατική πράξη που δικαιολογεί την επέµβαση χωρίς άδεια των 

πρυτανικών αρχών, καθαρά πράγµατα. ∆εν είναι το Πανεπιστήµιο ή το 

Πολυτεχνείο χώρος που στεγάζει εγκληµατικές ενέργειες ή την προπαρασκευή 

εγκληµατικών ενεργειών. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Οι Βρυξελιώτες συνάδελφοί µου, θεωρούν ότι το µήνυµα 

που έρχεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στην Αθήνα για περιστολή των 

δαπανών, απευθύνεται κυρίως σε σας προσωπικά και στον κ. Μπεγλίτη, ψαλίδι 

στους εξοπλισµούς. Έχετε νιώσει εσείς ένα τέτοιο µήνυµα, σας έχει έρθει ένα 

τέτοιο τελεσίγραφο; 
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ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Οι επαφές µας µε τις µεγάλες ευρωπαϊκές χώρες έχουν το αντίθετο 

περιεχόµενο. ∆ιότι είναι χώρες που ενδιαφέρονται να διαθέσουν οπλικά 

συστήµατα.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Τότε πώς εξηγείται αυτό; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  ∆εν είπα ότι αυτό που λέτε ευσταθεί.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Όπως είπατε προηγουµένως, θα έπρεπε να υπάρξει 

αυτεπάγγελτη, επανέρχοµαι στο προηγούµενο θέµα που συζητούσαµε πριν τα 

εξοπλιστικά, αυτεπάγγελτη παρέµβαση της αστυνοµίας όταν διαπράττονται 

κακουργηµατικές πράξεις. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Σε ποια κακουργηµατική πράξη αναφέρεστε, που έχετε εντοπίσει 

ότι δε διετάχθη η αυτεπάγγελτη επέµβαση; 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Στη διάρρηξη της Πρυτανείας, στην υποστολή της σηµαίας 

και στον τραυµατισµό του Πρύτανη. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Με συγχωρείτε. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Παρακαλώ. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Σας λέω το εξής. Ότι ούτε το σπάσιµο της κλειδαριάς της κεντρικής 

πύλης του ιστορικού κτηρίου του Πανεπιστηµίου, ούτε δυστυχώς η υποστολή της 

ελληνικής σηµαίας συνιστούν κακουργηµατικές πράξεις. 

  Ο τραυµατισµός του Πρύτανη θα µπορούσε βεβαίως να είναι βαριά 

σωµατική βλάβη και ενδεχοµένως σκοπούµενη βαριά σωµατική βλάβη, αλλά 

µετά αµέσως αποχώρησε ο κ. Πρύτανης, γιατί το βασικό ήταν να προστατευτεί ο 

ίδιος και η υγεία του. 

  Και εν πάση περιπτώσει  δεν ήταν το ζητούµενο εκείνη τη στιγµή η 

άµεση καταδίωξη. Όµως γιατί αλλοιώνουµε το βασικό συµπέρασµα των ηµερών 

αυτών; Το βασικό συµπέρασµα είναι ότι  µε το µικρότερο δυνατό κόστος, 

διατηρήθηκε η τάξη, η ζωή της πόλης, η λειτουργία της πόλης, το δικαίωµα των 

πολιτών να κινούνται ελεύθερα και αυτό έγινε µε τον µεγαλύτερο δυνατό 

σεβασµό στα ατοµικά δικαιώµατα όλων των πολιτών. Είναι δύσκολες αυτές οι 

στιγµές κρίσης και έντασης και χρειάζεται αυτοσυγκράτηση και σωφροσύνη από 
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όλους και νοµίζω ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη το χειρίστηκε κατά τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο. 

  Μια τελευταία ερώτηση και κλείνουµε. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Υπουργέ, προχθές καθώς ταξιδεύατε για Κύπρο 

είχαµε µια εισβολή τουρκικών µαχητικών αεροσκαφών σε περιοχή δεσµευµένη 

για άσκηση Ελλάδας - Γαλλίας, κάτι το οποίο έγινε για δεύτερη φορά. Πριν από 

µερικές µέρες είχαµε εισβολή επίσης τουρκικών µαχητικών αεροσκαφών σε 

άσκηση έρευνας και διάσωσης των ελληνικών Ενόπλων ∆υνάµεων. Ένα σχόλιο 
γι’ αυτές τις τουρκικές ενέργειες. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κάθε µέρα σχεδόν έχουµε προβλήµατα µε παραβάσεις των 

κανόνων εναέριας κυκλοφορίας, µε παραβιάσεις του ελληνικού εναέριου χώρου, 

µε πτήσεις οπλισµένων αεροσκαφών πάνω από ελληνικά νησιά. Σχεδόν κάθε 

µέρα. Και κάθε µέρα η Ελληνική Πολεµική Αεροπορία αντιµετωπίζει τα φαινόµενα 

αυτά, αναχαιτίζει και αναγνωρίζει τα τουρκικά πολεµικά αεροσκάφη και το 

Υπουργείο Εξωτερικών προβαίνει στα σχετικά διαβήµατα.  

  Έχω πει και άλλη φορά εδώ απευθυνόµενος σε εσάς ότι η 

προσπάθεια είναι να δοκιµάζονται τα αντανακλαστικά µας και βεβαίως η 

απώτερη προσπάθεια είναι να διαµορφώνονται συνθήκες που µειώνουν τη 

διπλωµατική ισχύ. Εµείς έχουµε στρατηγική ψυχραιµία. ∆εν αντιδρούµε µε 

εξαρτηµένα αντανακλαστικά. Εφαρµόζουµε µια στρατηγική.  

  Υπάρχει όµως µια λεπτή διαφορά η οποία είναι καθοριστική. Είναι 
άλλο πράγµα η στρατηγική ψυχραιµία και άλλο πράγµα ο µιθριδατισµός και η 

διολίσθηση σε σχέση µε την προστασία των εθνικών συµφερόντων. Εµείς δεν 

διολισθαίνουµε, ούτε δηλητηριάζουµε την ετοιµότητα µας. Η ετοιµότητα µας 

υπάρχει, η στρατηγική µας υπάρχει. Αλλά έχουµε µια θεώρηση συνολική των 

πραγµάτων αυτών και δεν πρόκειται να αντιδράσουµε όπως θέλουν κάποιοι 

άλλοι. 

  Προστατεύουµε όλα τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα, προστατεύουµε 

για την ακρίβεια την εθνική µας κυριαρχία, τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα και τις 

διοικητικές αρµοδιότητες που ασκεί η ώρα στο πλαίσιο διεθνών συµβάσεων και 

διεθνών Οργανισµών και δεν πρόκειται να κάνουµε ούτε πόντο πίσω από τη 
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γραµµή αυτή. Η οποία θα έλεγα ότι είναι κόκκινη, αλλά είναι κάτι περισσότερο 

από κόκκινη, είναι µια γαλανόλευκη γραµµή, η οποία συγκεντρώνει και τη 

συναίνεση του συνόλου του ελληνικού λαού. 

  Έχουµε πάντα την καλή διάθεση για µεγάλες πρωτοβουλίες, για 

υπερβάσεις, ώστε να µην είµαστε εγκλωβισµένοι σε µια κατάσταση η οποία 

δηµιουργεί πολιτικές δηµοσιονοµικές και άλλες ασχολίες, αλλά για να υπάρχουν 

αυτές οι πρωτοβουλίες πρέπει να υπάρχουν έγκυροι συνοµιλητές, να υπάρχουν 

οι προϋποθέσεις οι πολιτικές και οι κοινωνικές όχι µόνο στη δική µας πλευράς 
αλλά και στην άλλη πλευρά. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είναι τεράστια τα έξοδα αυτών των οποίων είπατε πριν από 

δευτερόλεπτα. Είπατε υποστηρίζουµε, αναχαιτίζουµε ….. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό είναι µια κατάσταση η οποία υπάρχει στη χώρα από το 1974, 

επί 35 ολόκληρα χρόνια. Εµείς είµαστε κήρυκες της ανάγκης να αποκτήσει η 

χώρα µέρισµα ειρήνης.  

  Και βεβαίως πρέπει να σας πω ότι οφείλουµε να ξεκινήσουµε από 

κάπου αλλού. Οφείλουµε να ξεκινήσουµε από αυτό που ήδη κάνουµε και το 

κάνουµε πολύ συστηµατικά µε τον κ. Μπεγλίτη τους τελευταίους 2 µήνες, από τη 

ριζική και χωρίς προκαταλήψεις και στερεότυπα επαναξιολόγηση όλων των 

εξοπλιστικών προγραµµάτων και όλων των αµυντικών δαπανών µε κριτήριο το 

αν αυτές οι δαπάνες είναι πράγµατι χρήσιµες και αποδοτικές µε βάση την 
εκτίµηση απειλής και µε βάση τις επιχειρησιακές ανάγκες.    

  Αφού το κάνουµε αυτό, ή παραλλήλως αν θέλετε, θα εξετάσουµε 

και το µείζον που είναι να αλλάξει αυτή καθ’ εαυτή η απειλή. Αλλά για να αλλάξει 

η απειλή πρέπει να αρθεί. Ευχαριστώ πολύ. 

 

 

 


